

## 【社区·头条】

## 精准施策为民办实事 广场噪音治理共享美好生活



□通讯员 孙成珏 记者 王平

位于浦东康桥老街的钟楼广场，是小区居民茶余饭后休闲健身的好去处。这里附近的居民自发成立了多个文艺团队，业余文化生活十分丰富，每天都有各式各样的团队“你方唱罢我登场”，成群结队的大妈大叔轮番“深情高歌”，沉浸在嘈杂喧腾的热闹氛围之中。

在文艺团队骨干的大叔大妈们获得精神上愉悦的同时，配乐所用的高音喇叭也将刺耳的声音不断传向四面八方，周围在家中休息的居民“深受其害”，原本宁静的生活环

境被各种杂音干扰，成为居民们向有关部门反映的热点问题。

广场舞噪声一直是执法中的难点问题，因为参与者本身的出发点也就是强身健体丰富业余文化生活，还有就是对象大多是退休的老年人，这在一定程度上增加了执法的难度。为彻底解决困扰康桥镇康桥老街小区钟楼广场的噪音扰民问题，康桥镇规建办、城管中队及康桥老街居委近日联合开展

专项整治行动，群策群力，多方献策，在实践中取得了很好的成效。

在充分进行前期调研，掌握了大量确切的数据和情况后，康桥镇规建办、城管中队及康桥老街居委会主动出击，共同商议制定了四项措施，通过精准施策的“组合拳”让群众满意：首先，相关部门安排工作人员在附近小区内进行充分的宣传，普及噪音污染及治理的相关法律法规，增强小区全体居民的环保及法治意识；其次，居委会协调小区物业公司公司在广场上安装了噪声测定仪，其广场发出音量一旦超过《社会生活环境噪声排放标准》中规定的居民区噪声标准，该仪器立即显示红色字体予以示警，以便现场管理人员和活动人员知晓；再次，居委会及物业公司安排专人每天到广场进行巡查，发现音量过高时，立即告知该文艺团体负责人降低音量，以免干扰周围居民；最后，召集辖区所有文化团队负责人并制定扰民“熔断机制”，由小区志愿者进行管理并统计，如任一文化团队一个月内受到三次及以上投诉，则实行“熔断”，暂停该团队在小区内开展文体活动。

通过采取上述四项措施以后，广场上运动的大叔大妈们逐渐形成了良好的健身习惯，外放设备音量一降再降，社区环境明显安静了很多。同时，城管中队及居委工作人员将不定期进行巡查，社区志愿者持续进行劝导，对该区域噪声扰民问题进行常态化管理，确保小区居民拥有一个良好的生活环境。



## 青浦“预防+治理”筑牢新城安全“防火墙”

□通讯员 王擅文 记者 王平

青浦区作为上海重点建设的五大新城之一，肩负着服务落实进博会和长三角一体化发展两大国家战略任务，各类建设项目纷纷落户青浦的同时，安全生产及监管也面临重重考验。减少事故发生，恢复和促进健康良好的社会秩序和营商环境，预防和治理工作势在必行。为提升办案质量，促进专业化办案、专业化研究能力，切实维护群众“身边安全”，青浦区检察院设立了责任事故犯罪检察官办案团队。

青浦区检察院跨区合作，依托长三角一体化平台与吴江、嘉善检察院建立重罪案件跨区域专业检察官会议制度。重点研究示范区内重大、疑难、新类型重罪案件和争议案件，围绕案件类型、法律适用和类案发展态势等5个重点事项开展联合研判，统一办案尺度。并积极探索城市公共安全机制，联合城运中心、应急局等部门开展涉窨井盖专项检查，签订《关于加强协作配合共同推进城市公共安全问题治理实施办法》，与区建设管理委、房屋管理局、城管执法局等建立涉公共安全信息互通共享机制，移送重大案件线索。深挖事故原因，在重大责任事故案件中发现政府监管及企业管理漏洞，以检察建议促职能部门严格履责，并积极走访相关企业并邀请企业代表旁听检察建议宣告并

开展案例宣讲，达到以案促改的警示意义，预防重大责任事故再次发生。

青浦区检察院立足专业化办案团队的优势，进一步发挥检察机关惩治犯罪和保障安全的积极作用，以检察力量助力推动“平安上海”建设。健全行政执法和刑事司法衔接机制，加强与应急管理等部门合作沟通，从移送犯罪线索、开展同步专项治理、案例研讨等方面形成工作合力，严惩危害安全生产犯罪。加强协作配合，用法治化方法推进城市公共安全问题治理。打通数据链路，建立线索研判，与吴江、嘉善检察机关定期开展研究。重视典型案例发布与宣传，回应社会关切，以案释法，预防责任事故案件的发生。

青浦区检察院积极贯彻“少捕慎押慎诉”司法理念，对积极配合事故调查、落实事故赔偿方案，主动有效落实整改的，依法能不捕的不捕，能不诉的不诉，同时开展溯源调查，核实相关企业合规情况，评估重大安全隐患，跟踪回访涉案单位安全生产、安全管理整改落实情况为本区企业提供企业合规制度探索，促进行业安全健康发展，在保护企业合法权益的同时，促进企业合规守法经营，预防和减少企业违法犯罪，对落实情况进行回访，开展现场问询和评估，实地跟进落实效果，实现司法办案政治效果、法律效果、社会效益的有机统一。以良好的检察履职服务经济社会发展。

## 杨浦涉未成年人“从业限制制度”再升级

□通讯员 张敏

为完善未成年人司法保护和社会保护的配合衔接，杨浦区人民检察院在区委政法委支持下，联合平安杨浦办、区公安分局、区人社局、区民政局、区教育局、区体育局、区文旅局、区市场局、团区委十家单位形成工作合力，共同制定《关于建立未成年人教育、培训、照护行业人员从业限制制度的实施细则（试行）》（以下简称“实施细则”），防范未成年人遭受利用职业便利实施的不法侵害。12月23日，该制度签订仪式在区检察院举行。活动现场，行业单位代表宣读了《从业限制倡议书》。区检察院、区公安局相关负责人分别通报了本区从业限制制度的开展及相关查询情况。

《实施细则》从明确责任、细化分工、规范流程等角度保障“从业限制制度”真正落地，区内十家单位凝聚共识、通力协作，以“行业监管+检察监督”的双管模式，以对威胁未成年人安全“零容忍”的态势，将具有性侵、涉毒、监护侵害、暴力伤害等违法犯罪记录的人员拦在线上线下教育、培训、照护行业外，多维度织密未成年人保护网络，让伸向孩子们的罪恶之手在校园高墙内、社会培训机构里、线上培训教育的网络彼端都无处遁形。

为确保查询犯罪无遗漏，《实施细则》

以新未保法为支撑，将本市原有的性侵害违法犯罪人员从业限制制度，作了再延伸和再升级。首先，确保适用主体无遗漏。从业限制的适用行业不仅覆盖学校、幼儿园等教育机构、照护机构，并将关注重点延伸至线上线下开办的学科类、文体类培训机构，以及面向未成年人提供文体活动场馆场所；适用对象不仅涵盖对未成年人负有特殊职责的教师、教练、保育员等，还延伸囊括了具有接触未成年人工作便利的行政、安保、勤杂人员、志愿者等，实现校内外、网络实体全覆盖，特殊岗位、接触便捷同监管。其次，确保适用范围无死角。对现有性侵害人员信息库再升级，对未保法规定的限制罪名作“等”外探索，不仅把具有猥亵、强奸等性侵害案底的人员拦在门外，还将家庭暴力、监护侵害、涉毒、拐卖及收买妇女儿童等威胁未成年人身心安全的“违法”信息和“犯罪”记录纳入从业限制的范围。再者，适用节点无盲区。不仅对拟录用人员开展入职前查询，而且定期对在职人员开展全员性查询，全面对未成年人动态保护。

杨浦区检察院将以督促教育、培训、照护行业落实“从业限制制度”为起点，全面推进所有密切接触未成年人行业的责任履行，切实筑牢未成年人人身安全的防护堡垒，真正将这道“法律红线”落实到行业门槛“高压线”。

冬日暖阳『小哥来吧』

## 【社区·随笔】

如今的城市生活中几乎已离不开“快递小哥”，他们每天在街道小巷中穿梭，保障的是我们每个人的日常所需，入冬后随着气温的降低，户外工作者们的辛苦可想而知，尤其是对于长时间奔波在路上的外卖员和快递员，一个能够在忙碌间隙暂缓一点身心疲劳的落脚点对于他们来说太难得了。

在闵行区颛桥镇，位于光华路135号的颛桥镇“小哥来吧”服务站已正式启用，在这里，小哥们累了能休息、伤了能急救，是工作之余的休憩好去处，更是风雨交加之时的温暖港湾。在梅陇镇的梅香苑、景华新苑、中冶锦城等12个居民区，目前都开设了“小哥来吧”服务站，小哥们如果想在服务站里用餐，可以提前向社区物业订餐，物业工会会把午餐配送到居民区服务站内，解决了小哥们最头疼的“午餐问题”。

据了解，“小哥来吧”服务站是闵行区整合各类党群服务站点资源及辖区内“两新”组织资源，为快递员、外卖员、网约车等新就业群体打造的“家门口”的服务站。目前全区推出150个“小哥来吧”服务站，为“小哥”提供涵盖“医、食、住、行”的13项服务。各服务站的标准化配置是“6+N”服务包，有空调、冰箱、微波炉、饮水机、充电排插和桌椅，另外还可根据服务站实际情况，拓展更多服务内容，成为小哥们冬日里的一抹暖阳。

□小王